

新时代文明之花 如何绽放云岭大地

文明是社会主义核心价值观的体现，是时代的需要。近日，云南省精神文明建设指导委员会印发《关于在脱贫攻坚地区开展健康文明生活方式提升行动实施方案》（以下简称“实施方案”）。文明渗透于每个人的生活点滴，随着社会文明的进步，新时代文明之花如何在基层绽放？

文明之花芳香四溢

精神文明观念只有通过实践才能实现内化、固化、转化。新时代文明实践中心便是精神文明建设的实践场域。

2019年10月，腾冲被确定为全国新时代文明实践中心建设试点，此后，各类志愿服务在腾冲随处可见。据统计，腾冲共有各类志愿服务队伍1500余支，注册志愿者82300余名，共发布各类志愿服务项目1659项，志愿服务总时长达15.1万多小时，惠及群众40余万人。

腾冲绮罗侨乡启智文化志愿服务队成立于1919年，一直以来都是以乡人互助的模式对图书馆进行建管用。这个由当地退休教师、退休干部、文化学者等新乡贤组成的志愿服务队，义务轮流值班管理图书馆，最大限度发挥了图书馆的社会效益。在腾冲“艾思奇百姓宣讲团”中，如今仍有七八十岁的高龄志愿者活跃在理论宣讲的前沿，他们走遍腾冲的村村寨寨、大街小巷，成为党的政策的“传声筒”。

据悉，腾冲通过志愿服务活动引导群众自我管理、自我服务、自我教育、自我监督，开创社会善治新局面，以此来促进精神文明实践共同体的形成，进而推动社会文明的整体进步。

推动脱贫攻坚地区环境更整洁、乡风更文明，以良好的精神风貌迎接小康生活，关系乡村振兴和培养时代新人的重任。2014年底，安宁市连然街道极乐村委会黑土厂村民小组因高速公路修路，搬迁至安宁城区东北约4公里处。群众住进了漂亮的新房，思想观念却一时转变不到位，邻里矛盾时有发生，少数村民还存在陋习，村庄治理新问题凸显。

为破解难题，黑土厂村民小组在每家每户门楣贴村民自己定的家风家训牌，规范家庭成员行为习惯，让邻里互学互鉴。在村口宣传栏设置“学习强国”学习成绩排行榜，给予学习成绩排名靠前的党员奖励并上“光荣榜”；还把“十星级文明户”评选与新时代文明实践结合起来，以“评”促“做”“奖”“惩”等形式，引领村民自觉学习践行新思想、弘扬新风尚。如今的黑土厂村民小组，是一个充满新时代气息的文明新村。2019年，该村获得“安宁市文明村”“云南省卫生村”荣誉称号。

如今，云南各地正因地制宜培育文明之风：永善县组建“先锋



东川区李子沟村村民在“诚信超市”用积分兑换商品 张居正 摄